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第二讲《如何进行访谈》 

一、课程基本信息 

课程名称 小学教育研究方法 课程类型 专业课程 

课程时数 48课时 课程类别 必修课程 

适用对象 小学教育本科三年级 教学模式 翻转课堂 

选用教材 

 

参考书目 

[1]裴娣娜.教育科研方法导

论.安徽教育出版社，1994.  

[2]维尔斯曼.教育研究方法导

论.教育科学出版社，1997.  

[3]杨小微.教育研究的原理与

方法.华东师范大学出版社，

2010. 

[4]陈向明.质的研究方法与社

会科学研究.教育科学出版

社，2016. 

本讲内容

概述 

访谈是教育研究中最灵活的资料收集方法之一，通过研究者的

主动询问,被研究者的深情倾诉,从而建构研究问题的理论意义。

“如何进行访谈”是课程中具有中、高难度层级的内容，本讲主要

解决三个问题：①什么是访谈法（概念、优缺点、适用范围、分类）

②如何进行访谈设计（访谈对象选择、访谈提纲设计）③如何开展

访谈（访谈的心态，访谈的技巧）。其中，访谈设计是本讲的重点，

访谈实施是本讲的难点。 

秉持“以学生为中心”的教学创新理念，教师基于中国大学慕

课平台，建设了《从“心”出发做研究——教育研究方法导论》在

线课程，夯实基础知识；基于青鹿高校智慧课堂，开展小组教学；

通过访谈案例及实录分析，引导学生感知换位思考的重要意义，学

会提问与倾听，感悟研究方法与研究素养之间的联系；引导学生从

“书斋”到“田野”，重视实践调研，培养求真务实的研究精神。 

主讲教师 

王贞惠,副教授，教育学博士,安康学院优秀教师、教学能手、

青年教学骨干、双师型教师，主要奖励情况如下： 

①2020 年，“小学教育研究方法”被评为陕西省线上线下混合式一

流本科课程，并被推荐参加国家级一流本科课程评选； 

②2018 年，陕西省高等学校第四届青年教师教学竞赛，二等奖； 

③2019年，安康学院首届课程思政教学设计大赛，一等奖，第一名； 

④2018 年，安康学院首届课堂教学创新大赛，教学能手； 

⑤2017 年，安康学院首批混合教学改革，第一名； 

⑥2015 年，安康学院教学成果奖，特等奖，第二人； 

⑦2014 年，安康学院，优秀教师； 

⑧2013 年，安康学院，师德先进个人，优秀共产党员； 

⑨2012 年，安康学院多媒体课件大赛，一等奖，第一名。 
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课程建设

情况 

本课程 2010 年 9 月开课，在小学教育 10 届 54 个班级实践改

革，是 2015 年安康学院首批立项建设的混合教学改革课程、2017

年立项建设的教改示范课程，2020 年获批陕西省线上线下混合式

一流本科课程，并获批参评国家级一流本科课程评选。 

在 12 个学期的课程建设过程中，主讲教师围绕翻转课堂与信

息化教学改革，主持省教育厅项目《信息技术支持下的翻转课堂教

学模式研究》，安康学院教改项目《翻转课堂与小学教育专业课程

群建设》《翻转课堂模式下的教学评价体系研究》等教改项目 5项，

参与省级重点教改项目《卓越小学教师培养模式研究》。围绕信息

化教学改革，出版教材 3部，发表论文 12篇，其中核心期刊 5篇，

CSSCI 来源期刊 2篇，ISSHP检索 1篇。 

二、学情分析 

知识基础 

访谈是教育研究中较常用的一种方法，是研究者与被研究者之

间的一种“交谈”。学生每天都在与人交谈，但是却没有深入思考过

应该谈什么（问题设计），和谁谈（对象选择），在何时、何地、何

种方式谈（实施技巧）等问题。 

在开始课堂学习之前，学生首先通过中国大学慕课《从“心”

出发做研究——教育研究方法》在线课程，完成第四章第三节 2学

时的视频学习、在线测试、互动讨论，形成自学笔记，对访谈法的

概念、分类、适用范围、优势及不足有了初步理论认识。通过前期

参与教育见习、课堂观摩等实践课程，作为“被访谈对象”或“访

谈者”，参与过访谈调查，对小学教育研究中的访谈有了初步实践

感知，为混合教学模式下的课程学习，奠定了良好的基础。 

图 1 在线讨论区关注热点 
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图 2 学生在线视频学习时长分布 

 

图 3 学生在线测试成绩分布 

 

基于中国大学慕课学生在线学习数据分析发现：学生基本掌握

了访谈法的概念、适用范围、分类；课堂学习敏感点由识记概念转

为了访谈设计及访谈实施方法练习，重点学习如何根据研究问题需

要，设计并开展访谈。 

认知特点 

本课程的学习者是 90 后大学生，是伴随着互联网成长的“网

络原住民”，对网络资源的敏感度高，对信息的捕捉能力强，对在线

学习方式适应度好。大学生是不同于儿童的成人学习者，基于美国

成人教育家马尔科姆.诺尔斯的自我导向学习理论，大学生学习的

基本特征是自主判定学习需求，确定学习目标，选择学习策略并评

估学习效果的自我导向学习。 

教师应尊重学生过往的学习经验和学习方式，通过激励、启发、

引导，反思、合作、交流等学习方式，寻找新旧知识接入点，探索

学习兴趣点。 

学习保障 

网络环境：基于中国大学慕课在线学习平台，围绕本讲《如何

进行访谈》录制完成 8 段共 72 分钟的教学视频，提供在线学习文

本材料 10 份，设置学习讨论区、在线测试模块，方便学生开展在

线自主学习。 

物理环境：打造卓越小学教师训练营课外社团；聘请小学优秀

教师担任校外科研实践指导教师，激发问题意识，培养研究兴趣。 

心理环境：改革课程评价方式，细化形成性评价指标，将学习

过程及小组任务完成情况记入考核成绩，师生共评，营造务实创新、

比学赶帮、积极向上的合作学习氛围。 
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三、教学目标 

专业认知 
➢ 准确表述访谈法的概念、优缺点、分类、一般过程。 

➢ 能够根据研究问题需要，辨析访谈法的适用范围。 

专业能力 

➢ 了解教育研究方法学科前沿——田野调查、教育叙事、教

育口述史中的访谈应用。 

➢ 掌握访谈设计中①访谈对象选择②访谈提纲设计的基本方

法，能够根据研究问题，完成访谈设计。 

➢ 掌握访谈进行中的“提问”与“倾听”技巧，能够根据小学

教育研究需要与沟通基本原则，尝试开展访谈。 

专业情义 

➢ 没有调查就没有发言权。感知从“书斋”到“田野”的教育

研究过程，培养务实求真的科研精神。 

➢ 尊重被访者的知情权与隐私权，学习恰当提问与深度聆听，

感知与人相处中，换位思考的重要意义。 

➢ “大道不器”明确研究方法使用中“道”与“器”的辩证关

系，感知访谈实施中，在原则要求与灵活处理间的选择与平衡。 

➢ 感知教育研究者的初心与使命，能够以“为国育才、立德树

人”的教育使命感与责任感，常怀赤子之心，从社会、教育、文化

多维度审思小学教育研究真实问题，尝试推进理论创新。 

四、教学重难点及处理 

重难点的 

选择 

基于中国大学慕课平台，分析学生本节课的在线学习数据。通

过学习视频观看频次、讨论区交流热度、学习困惑关键词分析、在

线测试成绩分布，确定教学重难点。 

教学重点为“如何设计访谈”，主要包括两个问题： 

①访谈对象选择②访谈提纲设计 

教学难点为“如何开展访谈”，主要包括两个问题： 

①访谈的心态②访谈的技巧 

重难点的

处理 

教学重点处理： 

通过视频《有一种心塞叫“辅导小学生写作业”》导入，引导学

生围绕小学家庭作业问题，开展小组合作探究，尝试访谈设计练习。 

1.尝试选择访谈对象：辨析局内人和局外人的关系；确定访谈

对象类别；确定访谈对象数量；对象选择中的抽样。 

2.设计访谈问题：基于不同类别的访谈对象，辨析访谈问题类

别，制作访谈问题提示表，设计访谈问题； 
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教学难点处理： 

通过小组访谈实录作业《优秀小学老师是怎样炼成的？——访

谈鼓楼小学数学学科带头人张蕾老师》中存在的问题分析，引导学

生思考访谈心态与访谈技巧：如果做好访谈准备？如何深度聆听？

如何有效回应？在实际访谈任务开展中遇到受访者不配合，怎么

办？怎样与受访者建立信任？——在尊重对方的前提下，尝试换位

思考，感知儿童视角。 

观摩材料：①对清华大学副校长薛其坤的访谈《研究者的初心》

②儿童文学经典绘本故事《鱼就是鱼》中，鱼对青蛙的“访谈过程”

③《开讲啦：大学是如何扎根在古都西安的？》围绕“交大西迁精

神”对几位老教育家的访谈，感知如何在“提问与倾听”基本方法

的基础上，基于研究问题，灵活开展访谈。 

五、教学媒体与资源选择 

教学媒体 

➢ 本课程基于中国大学慕课、智慧树、清华大学 U慕课，建

设了《从“心”出发做研究：教育研究方法导论》网络在线开放

课程，本讲的基础知识部分，为在线课程第四章第三节的内容。 

 

课程平台链接：https://www.icourse163.org/course/AKXY-

1457925176 

课程团队及学习二维码： 
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➢ 引导学生同步跟进学习北京大学汪琼教授、林小英教授国

家精品在线开放课程，拓展课程资源平台。 

  

➢ 基于青鹿高校智慧课堂或雨课堂，开展小组互动学习。 

 

课程资源 

1.导学微课 

介绍本节课的学习目标、学习要求、考核评价方式等内容。 

2.自学材料 

教学视频、电子教案、课件材料、学习笔记。 
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3.预习材料 

访谈法书籍推荐 2 本：查尔斯·J·斯图尔特《访谈的艺术》，

复旦大学出版社，2007. 赫伯特·J.鲁宾(Herbert Rubin)《质性

访谈方法:聆听与提问的艺术》，重庆大学出版社，2010. 

研究案例材料 5份：中小学教师学习情况的访谈提纲、6—9岁

儿童性教育情况访谈提纲、小学班主任胜任力访谈提纲、小学初任

教师教学反思访谈提纲、家长参与家庭作业行为及效果的调查研究

——基于 Z省 1402份数据。 

视频材料 3 份：对薛其坤校长《研究者的初心》访谈实录、教

育访谈视频材料《开讲啦！大学是如何扎根在古都西安的》、小组

访谈作品《优秀小学老师是怎样炼成的——访谈鼓楼小学数学学科

带头人张蕾老师》。 

4.网络答疑 

教师发帖《带着问题去访谈：你的提纲做好了吗？》引导学生

就访谈提纲的设计分享研究兴趣点，开展讨论；教师发帖《带着心

去访谈：你会提问与倾听吗？》引导学生就访谈中的方法、技巧，

开展讨论。 

五、课堂教学创新点 

创新理念 

本课程基于ＯＢＥ学习成果导向理论，秉持“以学生为中心”，

关注学习成果获得，积极回应 3个核心问题： 

（1）本节课学生将取得的学习成果是什么？【以学定教：由“学

习目标”确定“教学目标”。】 

（2）怎样帮助学生取得这样的学习成果？【以学促教：由“学

习困难”确定“教学重难点”，设计“教学过程”，在课堂教学中注

重引导学生开展小组合作，培养以自我反思为核心的自我指导学习

习惯的养成，并提供线上、线下，校内、校外立体化学习环境支持。】 

（3）如何知道学生已经取得了这些学习成果？【以学评教：校

地合作，双师同堂，形成性评价；在实践应用中检测学习成果，师

生共同反思，完善教学过程。】 

创新思路 

本讲按照“学问思辨行”为学之序，开展“互联网+四化创新

教学”。创新思路如下： 
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①学：教师发布本节学习任务通知，学生通过中国大学慕课平

台，下载章节导学材料，自主观看第四章第三节“兼听则明——访

谈法”2学时的在线视频，完成访谈法的概念、分类、特点、适应

范围等基础知识学习。 

②问：设置在线学习讨论区，交流学习收获与学习困惑。学生

基于微信学习群中开展小组谈论，并将自学成果以思维导图的形式

分享在课程平台作业模块，教师选择优秀笔记进行分享，对学生的

学习疑问在答疑讨论区进行解答。 

③思：课堂学习的主要任务是思维引领，教师通过在线学习数

据分析，确定教学重难点，基于青鹿智慧课堂（或雨课堂）开展基

于学生需求的讨论互动式教学。针对本讲的重点“如何设计访谈”

开展小组任务学习。观看《有一种心塞叫“辅导小学生写作业”》而

引发的教育争论，引导学生围绕小学家庭作业问题，开展小组合作

探究，尝试练习选择访谈对象、设计访谈问题、安排访谈进程。 

④辨：针对本讲的难点“如何开展访谈”，通过小组访谈实录作

品《优秀小学老师是怎样炼成的？——访谈鼓楼小学数学学科带头

人张蕾老师》分析访谈中常见的问题。通过儿童文学作品《鱼就是

鱼》，学习提问技巧，感知访谈中换位思考的重要性。通过对清华大

学副校长薛其坤的访谈《研究者的初心》，学习倾听技巧，感知如何

尊重被访者，有效回应。 

⑤行：介绍教育研究方法前沿——质性资料分析软件 Nvivo12

的使用方法，拓展课程深度。双师同堂，校外实践，引导学生基于

小学教育真实问题，尝试选择、确定访谈题目，开展访谈。预习下

一讲内容《访谈资料的记录与分析》，学生在课后通过查阅文献，小

组合作完成小组学习任务《我的访谈备忘录》；建立学习评价档案

袋，师生、生生互评，重视评价的反馈激励功能，成绩由个人网络

学习任务完成情况+小组任务完成情况组成。 

六、课程思政元素体现及切入点 

思政目标 

1.求真务实的研究精神 

习近平总书记指出：“调查研究是谋事之基、成事之道。没有

调查，就没有发言权，更没有决策权。”教育研究中不仅要“身入”，

更要“心至”，要运用科学的方法进行调查研究。访谈是调查研究

中最重要、最灵活，也是最难掌握的方法。学习掌握访谈法，可以

培养学生“从书斋到田野”的实证研究意识；到小学真实教育问题

情境中去，基于现实教育问题，收集第一手资料，推动理论及实践

创新。 
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2.换位思考的人生哲学 

访谈是一种研究性交谈，不是一个一方“客观”地向另一方了

解情况的过程,而是双方相互作用、共同构建“事实”和“行为”

的过程。访谈中，交谈双方实际上是在一起营造访谈的氛围和话语

情境，因此需要以尊重受访者为前提，在不违背研究伦理的基础上，

换位思考，恰当提问，用心倾听。访谈方法的学习过程，能够培养

学生“心中有他人”的处事理念，感知尊重他人、换位思考的人生

哲学。 

3.教书育人的使命担当 

小学教育研究的对象是儿童，促进儿童全面发展，立德树人是

教育研究的初心与使命。“育人”重在“育心”，培养学生在尊重儿

童生命成长规律的基础上，基于儿童视角，开展调查研究，扎根基

层，推动基础教育改革。 

切入方法 案例导读+实践感知 

元素体现 

案例 1：视频材料《有一种心塞叫“辅导小学生写作业”》 

教育研究需要进行理论梳理（书斋），更需要开展实践调查（田

野）。教师展示家长辅导作业的视频材料，并提供对比分析材料，

研究案例材料《家长参与家庭作业行为及效果的调查研究———基

于 Z省 1402份数据》。引导学生在对比访谈法、问卷法、观察法三

种不同方法优缺点的基础上，尝试从社会、学校、家庭，教师、家

长、学生，两个维度分析“小学生家庭作业辅导问题”。培养学生树

立求真务实的研究意识，对教育现象多问几个为什么，在提出问题

和探索解决问题的实践过程中不断反思，尝试理论创新。 

案例 2：小组访谈视频材料《优秀小学老师是怎样炼成的——

访谈鼓楼小学数学学科带头人张蕾老师》、《研究者的初心——对清

华大学副校长薛其坤教授的访谈》、儿童文学作品《鱼就是鱼》 

尊重受访者，是访谈顺利开展的前提。通过三个案例，引导学

生感知换位思考的重要性，明确访谈的研究伦理原则，练习怎样恰

当提问、深度聆听、有效沟通。 

案例 3：视频观摩《开讲啦！大学是如何扎根在古都西安的》 

推荐学生学习观看对西安交通大学老教授们的访谈，在感知集

体访谈方法的同时，通过榜样人物的事迹引领，学习感知“胸怀大

局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的交大西迁精神，培养学生

树立爱党、爱国、爱人民的高尚情怀，到祖国最需要的地方建功立

业，扎根小学教育教学一线，用美好青春书写新时代教育的新华章。 



- 10 - 

 

七、教学过程设计 

教学过程 1 “学”——学生自主开展线上学习（2 学时） 

线上学习 

任务 

1.阅读课程预习材料，完成微信平台打卡。 

2.以思维导图的形式，完成本节线上自学笔记。 

3.识记访谈法的概念、分类、特点、适用范围、一般程序。 

4.完成本节线上测验。 

线上学习

内容 

【知识点一】什么是访谈？ 

访谈是研究者与研究对象之间的一种“交谈”。我们每天都在

与人“交谈”，但是，作为科学研究方法的“访谈”，与日常生活中

的交谈是不同的。访谈是研究性的交流活动,通过研究者的主动询

问,被研究者的深情倾诉,从而建构研究问题的理论意义。一般认

为,访谈是一种有目的性的、个别化的研究性交谈,是通过研究者与

被研究者口头谈话的方式从被研究者那里收集第一手资料的一种

研究方法。 

1.访谈本身就是参与双方共同建构的一个社会事件,对双方都

有一定的“现实”意义。 

访谈的言语风格是双方共同建构的。双方都是在把访谈作为一

种社会事件的理解上进行提问和回答的。访谈者的提问,为对方的

意义建构提供了一个契机。而对方回答,不论是回忆还是对现实的

描述,都是一种对事实或意义的重构。访谈所获得的结果不是访谈

者独自从对方那里“收集”来的,而是交谈双方在访谈这一特定社

会情境下相互“建构”出来的。访谈并不能做到所谓的“客观”,

必须认识到集体建构社会现实的“真实”。 

2.访谈作为言语事件,其本身是一个有机的整体。 

访谈中，交谈双方的每一段对话都是这一言语事件的一个部

分,各部分之间是相互联系的。受访者回答不仅是针对问题本身,还

针对访谈的整体情境。访谈双方的社会角色、交往目的和个人的兴

趣都可能影响到受访者的回答。受访者存在自己接受访谈的动机,

这将影响并引导受访者谈话的内容和方式。 

3.访谈作为言语行为,不仅可以表达意义,而且可以“以言行

事”和“以言取效”。 

“以言行事”是指说话者使用语言来完成某种超出语言的行

为;“以言取效”是指说话者借助语言来达到改变听话人的思想和

行为的效果。 

总之,访谈作为言语事件表明访谈不是一个一方“客观”地向

另一方了解情况的过程,而是双方相互作用、共同构建“事实”和
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“行为”的过程。交谈双方实际上是在一起营造访谈的氛围和话语

情境。 

【知识点二】访谈法在教育研究中有哪些作用？ 

首先,访谈法是定量研究的必要补充。在社会科学研究中,定量

研究主要用于变量之间的关系的确定,变量的未来预测研究,以及

事物的数量特征的描述等。在解释变量间的关系和定义结论时要依

靠访谈法等方法收集资料,以便合理地解释变量之间的关系。定量

研究对于我们研究事件发展的宏观趋势和事物的数量程度有很大

帮助。比如通过定量研究确立民主选举的结果,了解某一地区的教

育质量水平等。但是,定量研究在研究和解释微观问题和个案事例

时有本身的劣势,因为数据不能完全描述个体之间存在的具体差异

和深层次的心理经验等。 

其次,访谈法在定性研究中已经成为主要的研究方法之一。定

性研究以描述现象和揭示问题的意义为主,是通过多种方法收集大

量的实际资料来进行定性分析和归纳。比如定性研究中的观察法是

在不影响被研究者的活动和行为的基础之上而进行的,观察法可以

得到很具体的资料而且比较客观,但有时观察无法揭示被观察者的

心理活动和动机水平,因而有它自身的缺点。访谈法可以深入了解

被研究对象的心理和人生经历,从而补充这方面的不足,使研究结

论更具有说服力。 

此外,访谈法也是了解现状、确立研究问题和建构理论的简便

易行的重要方法。 

【知识点三】访谈的分类 

访谈的分类标准大致有:访谈的结构、访谈的正式程度、访谈

的接触方式、受访者的人数以及访谈的次数(或称访谈的时间)。 

1.访谈按结构分有封闭型、开放型和半开放型。 

在封闭型访谈中,研究者对访谈的走向和步骤起主导作用,选

择访谈对象的标准和方法、所提的问题、提问的顺序以及纪录方式

都已经标准化了,研究者对所有受访者都按同样的程序问同样的问

题。与此相反,开放型访谈没有固定的访谈问题,访谈者只是起辅助

作用,鼓励受访者用自己的语言发表自己的看法。这种访谈的目的

是了解受访者自己认为重要的问题,他们看问题的视角,他们对意

义的解释,以及他们使用的概念及其表述方式。访谈的形式不拘一

格。在半开放型访谈中,研究者对访谈的结构具有一定的控制作用,

同时也允许受访者积极参与。研究者事先备有访谈提纲,根据自己

的研究设计对受访者提出问题。访谈者在访谈过程中,根据访谈的
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具体情况对访谈的程序和内容进行灵活的调整。一般来说,量的研

究通常使用封闭式访谈。而质的研究多使用半封闭型访谈和开放型

访谈。 

2.按访谈的正式程度访谈可分为正规访谈和非正规访谈。 

按接触方式,正规访谈又分为直接访谈和间接访谈。正规访谈

指的是研究者和被研究者事先预定好时间和地点,正式就一定问题

进行交谈;非正规访谈指的是根据受访者日常生活的安排,在与对

方一起参加活动的时候根据当时的情形与对方交谈。在质的研究中

这两种访谈都可以使用,有时结合使用效果更好。直接访谈指研究

者与被研究者进行面对面的交谈。间接访谈指的是研究者与被研究

者事先约好时间,通过电话等间接方式进行访谈。这两种方法各有

利弊。运用时视具体情况以及被研究者的个性特点而定。 

3.按受访者人数,可以分成个别访谈和集体访谈。 

前者通常由一名访谈者和一名受访者组成。后者通常由一到三

名访谈者和六到十名参与者组成。此外根据访谈的次数,访谈还可

以分成一次性访谈和多次性访谈。前者主要以收集事实性信息为

主;而后者则用于追踪调查,或深人探究某些问题(特别是意义类问

题),可以有一定的结构设计,逐步由浅到深,由表层到深层,由事实

信息到意义解释。 

在质的研究中,一般提倡多次性访谈。虽然访谈的形式多种多

样,对访谈形式的选择应该依研究的问题、目的、对象、情境和研究

阶段不同而有所不同,在必要时还可以结合不同的方式。 

【知识点四】访谈法的效度及伦理性问题 

在访谈过程中,无论从研究对象的抽样选择上,还是被访谈者

的话语的真实性检验以及资料分析的客观性上,都存在着“效度威

胁”的因素。研究者应当有意识地注意自己的立场、观点、角色、

性别、进入现场的方式,以及与研究对象的关系等方面对研究产生

的影响,以便加强访谈的效度。基于这一方面,质性研究非常注意在

呈现研究报告时,研究者是如何处理效度问题的。 

访谈法的伦理性则主要涉及到以下几个方面:一是访谈必须征

得被访谈者的同意。二是涉及到隐私敏感性问题,研究者应该保持

对现场高度的警惕性并注意对资料来源进行保密。三是遵循扎根理

论和批判理论的原则,研究者应该保持公正,客观地呈现文本。四是

为了感谢被访谈者的支持,访谈之后应该取得被访者的联系地址以

便保持进一步的联系,还可赠予访谈者小礼物以表谢意。 
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教学过程 2 “问”——学生开展在线讨论 

分享学习困惑，确定课堂教学重难点；围绕讨论话题，激发学习兴趣 

线上学习

谈论 

➢ 互动留言：我的“学习收获”与“学习困惑” 

➢ 讨论话题：蛛网图牵引下的访谈问题设计。 

亲爱的同学们，通过前期课程的学习，你已经确定了自己的

研究问题，收集整理了相关文献，并通过观察和问卷对研究方法

有了更深的了解，但是，好像观察到的或是问卷答案中统计到的

信息，还不能完全揭示我们所研究的问题，访谈可以使我们的研

究更为深入。那么，是不是所有类型的访谈都需要设计提纲呢？

让我们先来回顾访谈法的分类。 

就研究者对访谈结构的控制程度而言，访谈可以分成三种类

型：封闭型、开放型、半开放型。这三种类型也分别被称为“结

构型”、“无结构型”和“半结构型”（ Bernard，1988； Fontana

＆Frey，1994）。 

⚫ 三种类型访谈的适用范围 

量的研究通常使用封闭型的访谈形式，以便收集统一的数据，

对其进行统计分析。而质的研究方法在研究初期往往使用开放型访

谈的形式，了解被访者关心的问题和思考问题的方式；然后，随着

研究的深入，逐步转向半开放型访谈，重点就前面访谈中出现的重

要问题以及尚存的疑问进行追问。 

对于初次接触访谈法的同学们来说，半开放访谈是较好的形

式，便于大家应用掌握。开展半结构访谈，我们需要提前准备一

份提纲，提纲需要简洁、明了地列出访谈者想要了解的问题。怎

样才能选择覆盖内容范围的问题呢？让我们借助蛛网图的方法来

说说访谈问题的设计。 

那么，什么是蛛网图？  

概念 

蛛网图所呈现的是一次从搜集数据到分析数据的过程，你在研

究中如何追问这些问题，以形成对资料的概念分析？你会如何建构

你的分析？通过使用蛛网图方法，你会指引、管理和排列你的数据

搜集并且给你的数据建构原创性的分析。 

⚫ 理论基础 

扎根理论 Grounded Theory，从经验资料的基础上建立理论的

研究范式（Strauss，1987：5）认为只有通过对资料的深入分析，

才能逐步形成理论框架。这是一个归纳的过程，从下往上将资料不

断地进行浓缩。与一般的宏大理论不同的是，扎根理论不对研究者

自己事先设定的假设进行逻辑推演，而是从资料入手进行归纳分

析。理论一定要可以追溯到其产生的原始资料，一定要有经验事实

作为依据。 

蛛网图牵引下访谈提纲设计，是基于扎根理论的反推过程，要
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求研究者要控制数据搜集和数据分析，反过来，这些方法让研究者

对材料有了更多的分析性控制。把访谈话题的范围限制了，让它集

中于为了发展理论框架而进行的特定数据的搜集上，有利于研究的

理论创新。 

⚫ 基本步骤 

A.大数据背景下对核心问题进行可视化分析，聚焦研究维度 

B.在每个维度下罗列你所有能想到的问题 

C.这些问题也许有重叠，忘掉关键词，合并寻找他们之间的联

系，形成解释性分类，作为蛛网图第一层的 3—5个核心问题 

D.梳理剩余问题，进行删减归类，形成蛛网图中第二层问题 

E.进行预访谈，检验调整这些问题 

教学过程 3 “思”——自学检测，方法引领，任务学习（20 分钟） 

课 

 

堂 

 

教 

 

学 

 

教 
教师 

教学内容及活动设计 

学生 

学习内容及活动设计 

时间

安排 

①自学检测：什么是访谈？ 

【访谈法的特点、优势、适用范围、分类】 

同学们，老师看到大家基于中国大学

MOOC开展了认真的在线学习，相信大家对

访谈法有了一定的了解，那么大家究竟掌

握的如何呢？是否还存在认知误区？我们

先来做个小练习。 

【ppt 展示判断题目、对学生存在困难

的题目，进行分析，思维互动】 

 

【习题设计意图】 

检测学生线上学习目标达成情况，通过

对关键内容的辨析，厘清基础知识，为方法

应用奠定基础。 

题目 1：考察访谈的特点——研究性 

题目 2：考察与观察相比，访谈的优势 

题目 3：考察与问卷相比，访谈的优势

及局限性 

【认知基础】 

通过课程前期学习，

学生对小学教育研究过

程有了一定的了解，已经

基本掌握了选题、文献检

索、观察法、问卷法的相

关内容，为访谈法学习奠

定了基础。 

通过本讲线上内容

学习，学生自主完成了访

谈法概念、分类、特点、

适用范围等基础知识的

学习，对什么是访谈法有

一定的认知。 

 

【学习内容】 

➢ 什么是访谈法？ 

➢ 访谈法的特点？ 

➢ 访谈的适用范围 

 

【学习活动】 

①阅读题目 

②自主判断 

③概念辨析 

7 分钟 
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题目 4：考察访谈的适用范围 

题目 5：考察访谈的类型 

题目 6：考察访谈提纲的适用范围  

【学科前沿介绍】 

什么时候会用到访谈提纲？  

 
➢ 介绍访谈提纲对小学教育研究初学者

的作用。 

➢ 介绍学科前沿——教育叙事、田野调

查、个案研究、口述史 

【课程思政育人】 

➢ 要善于聆听不同的声音。《自由论》 

➢ 要带着“心”去访谈，感知从“书

斋”到“田野”的科学求真精神。 

习近平主席来到安康平利县中心小学

调研。“调查研究是谋事之基、成事之道。

没有调查，就没有发言权，更没有决策权。” 

 

④查漏补缺 

⑤探究发现 

访谈的基本特点是研究

性交谈；访谈的主要优点

是深入性、灵活性；但是

由于访谈费事费力，且研

究结果不能够量化分析，

因此访谈对象不能过多。 

⑥回顾思考 

访谈的分类，分析得

到在半结构访谈中，多使

用提纲。 

⑦感知提升 

基于访谈，但是不拘

泥于访谈，到小学教育一

线中去，带着“心”去聆

听不同的声音。 

通过访谈法，可以收

集到第一手的资料；用深

入小学教育教学一线的

调查研究，推动教育改革

和理论创新。 

②方法引领：访谈的设计方法 

【ppt展示进行访谈的一般过程】 

选取对象—设计问题—开展访谈—资

料分析整理 

良好的访谈设计至关重要，访谈设计

主要包括访谈对象选取和访谈问题设计两

方面。 

 

【认知基础】 

明确了访谈的基本概

念，想要自己尝试设计并

开展访谈。 

学生对“家长辅导小

学生写作业”这一教育现

象比较熟悉，有“话”可

谈。 

3 分钟 
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③任务练习：访谈的设计方法  

【展示图片材料，引发思考】 

 

如果想要通过访谈法，研究小学生家

庭作业问题，可以怎样选择访谈对象？  

【基于问题情境，分析访谈对象的分类】 

 

【基于问题情境，分析访谈对象的数量】 

 
【基于问题情境，分析访谈问题设计原则】 

“一个中心，两个基本点” 

➢ 绘本《鱼就是鱼》，以受访者为中心 

➢ 两个基本点 

 

【基于问题情境，布置小组合作学习任务】 

根据访谈问题分类（行为、认知、感

受、背景），从时间维度（过去、现在、将

来）小组合作设计“访谈问题摘要单”，并

开展线上分享交流。 

【学习活动】 

1.观察： 

家长辅导小学生写

作业图片。 

2.思考： 

图片描绘了怎样的

教育现象？有哪些值得

研究的问题？  

3.分析： 

➢ 访谈对象类别选择，

局内人、局外人各自的

优势； 

➢ 访谈对象数量选择，

概率抽样与目的抽样。 

➢ 访谈问题的设计。 

4.合作： 

根据小学生家庭作

业辅导问题，小组选取访

谈对象，设计访谈问题摘

要单。 

5.交流： 

将小组合作学习成

果，在讨论区进行交流；

小组阶段任务成绩，按一

定的比例，计入课程考试

总成绩。 

 

10 分钟 
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教学过程 4 “辨”——案例分析，情境练习，攻坚克难（30 分钟） 

 

 

 

课 

 

堂 

 

教 

 

学 

 

 

 

教师 

教学内容及活动设计 

学生 

学习内容及活动设计 

时间

安排 

④案例辨析：怎样开展访谈 

【ppt展示小组前期合作访谈视频材料，

访谈合作导师】 

“双师”，使我们能够更深入地了解小

学教育研究一线。让我们来看看一组同学，

前期对鼓楼小学数学学科带头人张蕾老师

的访谈实录片段，请大家思考这次访谈中

存在哪些优点和不足？ 

 

教师引导学生思考，感知开展小学教

育研究访谈，对“心态”和“技巧”两方面

的要求。 

【教师点评】 

小组优点：热情、有周密准备、尝试

记录、内容设计基本符合要求。 

【启发思考】 

提问：谁发现，她们还存在哪些不足？ 

小组不足：环境选择、记录方式、保

密承诺 

【课程思政】 

➢ 访谈研究中的伦理性要求； 

➢ 在尊重对方的前提下，感知换位思

考，用心聆听。 

➢ 成为一名优秀小学教师，需要从关

爱学生出发，不断学习，提升自己。 

【认知基础】 

学生小组前期围绕

一定的研究问题，尝试开

展了访谈，并进行了记

录。 

根据学习讨论区留

言，发现在访谈的开展

中，还存在着许多误区。 

基于前期在线学习，

学生掌握了访谈的基本

知识，对方法应用很感兴

趣，学习积极性较高。 

 

【学习内容】 

➢ 成功访谈的心态 

➢ 成功访谈的技巧 

 

【学习活动】 

1.找一找: 

分析访谈实录中的优点

和不足。 

2.想一想： 

思考访谈开展中的一般

过程。 

3.说一说： 

成功开展访谈有哪些要

求？ 

12 分钟 
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⑤情境练习：怎样成为优秀的访谈者 

【展示《研究者初心》视频片段，3分钟】 

 

引导思考开展访谈的心态及技巧问题。 

（1）做好“听说”准备 

➢ 空间准备 

➢ 时间准备 

➢ 资料准备 

➢ 心态准备 

（2）讲话第一讲话 

Open,保持开放的沟通心态 

（3）深度聆听的 3各层次 

 

（4）适度回应的 3种方法 

 

【复习总结，拓展提升】 

“一心两用”：不忘研究的初心去科学

发问，尊重受访者，用心倾听。 

【PPT展示一心两用】 

     

【认知基础】 

学生完成了在线课

程学习，了解访谈的一般

步骤。通过在线视频学习

材料《研究者初心》，初

步感知了访谈基本过程。 

【学习内容】 

➢ 成功访谈的心态 

➢ 成功访谈的技巧 

【学习活动】 

1.找一找: 

分析访谈实录中的优点。 

2.想一想： 

应该做好哪些准备？ 

应该怎样提问？ 

应该怎样聆听？ 

应该怎样回应？ 

3.说一说： 

开展访谈有哪些要求？ 

怎样灵活开展访谈？ 

访谈结束后要做什么？ 

4.悟一悟： 

道可道，非常道。访谈既

是沟通的艺术，也是从具

体到抽象的科学研究过

程。一个优秀的访谈者会

用心收集资料并完成意

义建构。进入受访者的世

界，发现那些不能直接观

察到的事实（如情感、思

想、行为倾向、过去的事

情、隐秘的事情）了解受

访者的视角（如何建构自

己的世界，对行为和周边

的环境赋予意义）。 

18 分钟 
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教学过程 5“行”——知识拓展，任务考核，实践感知（4 周） 

知

识

拓

展 

 

提升课程学习难度，引导学生了解教育研究的前沿动态，在线课程平

台介绍基于 Nvivo12质性分析软件的访谈资料收集整理技术。 

【什么是 Nvivo12】  

NVivo是支持定性和混合方式搜索的软件。它能够帮助我们整理、分

析和找到对非结构化或定性数据（例如：访谈、文章、社交媒体和网页内

容）使用 NVivo 可以使发现研究数据中的联系，并帮助我们更有效地整理、

管理、分析材料。 

 

校

外

实

践 

 

1.小组任务 

观看网络课程平台视频材料《开讲啦：大学是如何扎根在古都西安的》，

感知交大西迁精神，复习访谈设计方法，感知开展访谈的心态及技巧，围

绕小学生家庭作业问题，设计一次访谈。 

修订完善访谈提纲，以小组为单位开展访谈，在征求被访者同意的情

况下，尽可能地拍摄记录访谈过程。学而不思则罔，思而不学则殆。小组

预习完成《我的访谈备忘录》（计入平时成绩），在课程平台分享访谈学习

心得。 
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2.实践任务 

在校外实践导师指导下，尝试参与小学校本研究课题。 

3.推荐阅读 

玛利亚.海默，《在中国做田野调查》，重庆大学出版社 

 

4.预习任务 

请下载本章第四节《访谈资料的收集与整理》的相关学习材料，完成

自学思维导图笔记，并上传到课程平台。请注意，预习关键词是：资料的

记录方式资料分析的思维方式、编码技术、访谈结果的外推。 

教

学

评

价

与

反

思 

为培养具有研究素养的基层卓越小学教师，教学改革按照“学问思辨

行”为学之序，开展了“互联网+四化创新教学”：内容模块化，搭建疑

难支架，开展小组任务学习；资源立体化，提供个性学习环境支撑；评价

过程化，关注考核的反馈引导作用；专业精神多元化，发挥课程育人功能。 

通过本节课，学生达成了以下学习目标：1.能够阐述访谈法的概念、

特点、优点、适用范围。2.能够辨析访谈法与观察法、问卷法之间的异同。

3.明确开展访谈研究的一般过程。4.通过案例辨析与情境练习，尝试运用

所学，设计并开展访谈。5.了解学科前沿——教育叙事、田野调查、个案

研究、口述史与访谈法之间的关系。6.感知沟通交流中，换位思考的重要

性。7.对小学教育研究问题充满好奇，具有“身入”“心至”，理论联系实

际，探索求真的研究意识和教育情怀。 
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板书设计 
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课件设计 
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学习档案袋示例 
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2018-2019 学年第二学期 

 

 

《小学教育研究方法》 

2.方法应用考核 

 

 

考核项目 研究设计 研究过程 研究成果 研究评价 总评得分 

1.研究选题 20 25 26 21 96 

2.观察法 23 22 21 24 90 

3.问卷法 20 22 24 22 88 

4.访谈法 21 23 25 25 94 

 

计分方式：作品评价，小组考核，每项考核内容成绩占总成

绩的 5%。 

 


